

拜师科学家 2023年四川省“英才计划”师生见面会在蓉召开

本报讯 60名学员向导师献花、行拜师礼,导师笑意洋洋地接过并回赠校徽。这是2023年四川省“英才计划”师生见面会上的一幕。

2月17日,由省科协、教育厅主办的2023年四川省“英才计划”师生见面会在成都市第十二中学(四川大学附属中学)举行,来自成都、绵阳、德阳三市15所中学的60名学子与导师见面。省科协党组成员、四川科技馆党委书记、馆长王欢,以及教育厅基教处、省青少年科技中心、成都市科协、德阳市科协、成都市教育局等相关单位负责人出席活动。



学员拜师



导师给学员回赠校徽

导师团队大咖云集

此次四川省“英才计划”导师团队大咖云集,主要以两院院士、“长江学者”特聘教授、国家杰出青年科学基金获得者、国家级教学名师、省级教学名师为主。2023级“英才计划”15位导师来自四川大学和电子科技大学,涉及数学、物理、化学、生物、计算机5个学科领域,有四川大学数学学院教授刘淑君、唐庆森,四川大学物理学院院长、高能密度物理及技术教育部重点实验室主任张红,四川大学物理学院教授、教育部重点实验室副主任高福华,四川大学副校长、化学学院院长、四川大学世界一流大学建设化学与绿色化学学科群首席科学家游劲松,电子科技大学计算机科学与工程学院教授田玲、张小松等。接下来的一年时间,60名学员将在大学教授的指导下,开展一系列科学研究和实践活动。

王秋仁就读于四川大学附属中学,师从四川大学生命科学院林宏辉教授。培养期间,在导师的指导下,他完成了课题“水稻MORF蛋白介导的PPR-RNA互作网络发生机理的研究”,还参加了第五届世界顶尖科学家论坛,参加并完成清华大学——北京大学生命科学联合中心举办的暑期培训班。

计划’引领我走进了生命科学的殿堂,老师、师兄师姐帮助我养成了严谨的科学态度,研究过程中所养成的科学三观、平和心态、严谨作风会一直伴随着我。”王秋仁希望学弟学妹也能珍惜这次来之不易的机会,深耕科研、锤炼自我。

“除了校园里的学习,我们还有寒假冬令营等各种活动,可以与全国各地优秀的同学一起交流。”英才

“如何平衡好在校学习和参加‘英才计划’的时间?”沙龙访谈环节,针对学员们提出的疑问,四川大学化学学院副教授杨宇东作了解答:“我们深知高中生的时间宝贵,

所以时间安排也是因人而异,一般建议利用周末、寒暑假等课余时间来实验室,不用担心占用在校学习时间造成学业压力。”

活动中,电子科技大学计算机科学与工程学院教授田玲作了题为“以科幻之名,激发科学兴趣”的科普报告,希望学员们通过此次“英才计划”学习,激发科学兴趣,提高创新能力。

为国家培育“未来科学家”

“英才计划”由中国科协、教育部共同组织举办,自2013年实施,旨在选拔一批品学兼优、学有所余力的中学生,在自然科学基础学科领域的知名科学家指导下参加科学研究、学术探讨和科研实践,提高中学生的创新能力,为“基础学科拔尖学生培养计划”输送后备人才。

据悉,四川省实施“英才计划”项目10年来,已培养353名英才学子,优秀成果不断涌现。去年,“英才计划”启动后,省科协、教育厅联合四川大学、电子科技大学对他们进行了追踪统计发现:80%的学子在高校继续进行基础学科的学习和深造。

在加快建设“教育强国、科技强国、人才强国”的政策背景下,“英才计划”为学子提供开放实验室等优质教学资源,也为学子的学习研究和生涯规划进行全方位的指导,发现和培养更多具备科学家潜质的青少年。王欢表示:“‘英才计划’的实施,有效促进了中学教育与大学教育的衔接,建立起联合发现和培养青少年科技创新人才的有效模式。希望入选的同学跟随导师的引领,认真参与培养学习,体验科研过程,以老一辈优秀科学家为榜样,胸怀家国、不负韶华。”

(陈跃佳)



巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区

巴州十一小加强师德师风建设

本报讯 近日,巴中市巴州区第十一小学召开了加强师德师风建设暨“三乱”专项治理工作推进会。

会上,全体教师再次学习了省市区部分教师违反师德师风暨“三乱”的典型案例,了解了学

校关于师德师风建设暨“三乱”的违反处理规定。

会后全体教师纷纷表示,将不忘教书育人初心,牢记“立德树人”使命,做党和人民满意的“四有”好老师。

(杨娇 何晴 张承孝)

巴州三小筑牢食品安全防线

本报讯 为有效预防食品安全问题发生,近日,巴中市巴州区第三小学召开了学校食品安全工作专题会议。

会议,通报了近期学校食品安全检查情况,传达了校长马龙对学校食品安全管理提出的建议及改进措施,强调了进一步强化食品安全工作的要求。一是加强食品安全监督检查力度,守牢

食品安全底线。二是加强食品安全制度建设和管理工作,建立食品安全长效机制。三是严格筑牢校园食品安全防线,全面提升餐饮服务质量。

与会教师纷纷表示,将严格遵守学校各项食品安全管理工作制度,对检查存在的问题及时整改到位,共同守护学生“舌尖上的安全”。(马龙 陈飞 李华)

南江县

红塔小学教修活动促提升

本报讯 2月18日,巴中市南江县廖良国名导师工作室杨宏文工作团队的9位老师在红塔小学开展研修活动,共话发展。

廖良国名导师工作室成员杨宏文围绕积极探索,明确方向;加强学习,个人成长;积极科研,提高品位;教学提升,示范引领四个方面作了讲话。与会学员围绕个人现状分析、个人发展目标及实施途径进行了交流,大家一致认为,要以课题研究为抓手,深研“四质工程、五项管理”的内涵,着力构建高效课堂,并在团队的带

领和帮助下,提高自我研修能力和专业水平,努力成为一名优秀的教育工作者。

随后,廖良国及杨宏文研修团队学员围绕“聚焦新课标,促进新成长”主题,对工作室学员执教的微格课进行了观课、议课及课堂诊断。

通过此次研修活动,大家明确了个人的成长规划以及团队的发展方向,表示将一起向着成为有责任、有担当、有情怀的教育工作者而努力奋斗。

(徐晔 李玉莲)

坪河镇九义校整治校园安全隐患

本报讯 为确保全校师生进出校园安全,近日,巴中市南江县坪河镇九年义务教育学校对校园进行了拉网式安全隐患大排查大整治。

学校制定了“干干净净开学、安安全全开学、规范有序开学”方案。学校教职工分别对学校中心校区、幼儿园、村小、师生宿舍以及校园周边等场所进行

了拉网式安全隐患大排查,对排查出的问题,坚持“立查立改”,现场落实整改任务,细化整改措施,明确整改责任、明白整改时(实)效。在此次专项工作中,共排查出安全隐患3个,已全部整改到位。

此次排查切实提高了学校安全防范意识,消除了校园内存在的安全隐患,进一步筑牢了校园安全防线。

(熊玉梅)

长赤镇小学上好法治教育课

本报讯 为进一步提升未成年人安全防范意识和自我保护能力,近日,巴中市南江县长赤镇小学邀请辖区民警、消防员、交警等深入学校开展法治安全教育活动。

活动现场,民警们结合真实案例,用通俗易懂的语言向师生们讲解了电信诈骗的常见伎俩,

毒品的种类、危害,道路交通安全知识等相关内容;提醒师生擦亮眼睛,提高防范意识,积极主动向身边亲朋好友宣传相关知识,共同营造平安、和谐的社会环境。

此次活动有效提升了师生的安全防范意识和法律意识,为创建平安校园起到了积极的促进作用。

(石鑫)

平昌县

驷马小学举办“会员评家”活动

本报讯 为真正把基层工会建设成为职工群众信赖的“职工之家”,充分发扬会员民主,落实会员的知情权、参与权、表达权和监督权,近日,巴中市平昌县驷马小学组织开展了“会员评家”测评活动,全校33名会员参加活动。

活动中,学校工会主席作了述职报告,并就现阶段全校教职工学习宣传贯彻党的二十大精神系列活动等工会重点任务进行安排部署。与会会员对学校工

会健全组织体系、促进科学发展、履行维权职责、服务职工群众、加强职工之家建设情况以及工会主席履行职责情况进行了民主测评,并对工会工作提出了建设性意见。

学校负责人表示,“会员评家”工作常态化、制度化开展,使学校工会建家工作的整体水平得到了有效提升,推动了工会组织群众化、民主化建设,密切了工会与会员群众的联系,有效推进工会工作健康发展。(何孝东)

图片新闻

法庭来了“小法官”

近日,广安市岳池县石垭中学80余名学生来到岳池县人民法院石垭法庭,开启沉浸式“小法官”体验之旅。

在法庭干警的引导下,同学们参观了法院工作环境,了解了法治故事,体验了庭审流程,进一步增强了主动学习和探索法律知识的积极性。

(瞿黎 摄影报道)



教育长廊

眉山市 校园绽放“科普花”

本报讯 近日,眉山市科协、市教育和体育局走进眉山市东坡区苏洵中学,开展“科普大篷车进校园”活动。

活动现场设置了科普仪器互动、机器人展示、科学实验台等板块,同学们自行选择自己喜欢的科普板块动手实践操作,切身感受科技带来的奇妙体验。在科学实验台板块,同学们认真学习浮力、压强、固态二氧化碳等物理化学原理,通过眼观、耳听、触摸等方式进一步了解展品蕴含的

科学原理。据眉山市科协相关负责人介绍,市科协充分整合各方资源,发挥科普资源优势,2022年在全市各中小学校开展“科普大篷车进校园”活动28次,受益人数达3万余人。今年,眉山市科协将以党的二十大精神为指引,陆续走进36所中小学开展“科普大篷车进校园”活动,为提高全市青少年科技素质、培养学生的科学创新精神、培养青少年科技型人才奠定坚实基础。(本报记者 苏文保)

旺苍县 缓解幼儿就近入园难题

本报讯 近日,笔者走进广元市旺苍县佰章幼儿园建设项目施工现场,只见建筑机械全部到位,建筑工人们分布在各个作业面上有序开展架设钢筋、搅拌混凝土等工作。现场一派热火朝天的繁忙景象。

“去年工期有所延误,今年复工之后,我们加派了人手、机械,现在项目已完成70%左右,预计在今年7月中旬完成整个项目。”旺苍县佰章幼儿园建设项目经理翟江龙说,现在教学综合楼部分主体已完工,全

面建设完成后,预计可招收350名幼儿。除了佰章幼儿园建设项目,今年,旺苍县还有其他3个城乡幼儿园建设项目,分别是白水镇中心幼儿园新建教学综合楼建设项目、普济镇幼儿园搬迁建设项目、嘉川镇西河幼儿园建设项目,建成后可有效缓解相应片区幼儿就近入园难题,满足适龄儿童入园需求,推进城镇幼儿园标准化建设,促进学前教育事业科学发展。(唐福升 康勇)

阿坝州 开展“走进科技 筑梦未来”主题活动

本报讯 为深入贯彻落实党的二十大精神提出的“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”这一总体部署,加强幼儿科学启蒙教育,2月19日,阿坝州科技馆携手马尔康起跑线幼儿园联合开展了“走进科技 筑梦未来”主题活动。

此次活动内容丰富,充满了科学性、神秘性和趣味性。科学实验秀为孩子们带来了“掌中火”“神奇的杯子”“变大变小的气球”等系列科学表演,老师们利用简单的实验向孩子们讲述了其中蕴含的科学原理。酷炫的机器人表演让孩子们兴奋不已,大家跟着“舞林高手”一起手舞足蹈,科技老师也趁机向孩子们讲述机器人编程和搭建的相关知识。“你问我答”和手工制作“生肖兔”环节,老师们将传统文化与科普相结合,向孩子们普及科学知识和传统文化的同时,也培养他们动手动脑的能力。

(阿坝州科技馆)